CORRIGE de la Série du Chapitre 17 — Images et couleurs

Exercice 01 © Utiliser la formule du grandissement
1. On utilise la relation de conjugaison : ——— 1 — fi 1. D’apreés la relation de grandissement:
Xar X y -
d'o&i=1——l, A Ta T=_\-_B, soitT=_4'5 M __ 15
Xpn Xa ; ; A 3,0 cm ’
Hvient - __1 . .
avecxy >0, il vient : x. 3,00m 450%x10° m 2. Dapres la relation de grandissement :
Vor Xyr
ce qui conduitd x, =—4,57 x 1072 m. T=i=i
La matrice doit se situer 2 4,57 x 1072 m de la lentille modélisant Yoo Aa
le systéme optique du vidéoprojecteur. On isole I'abscisse x,, correspondant a la position de I'image :
Var X =’
2. On utilise la relation de grandissement : y = ~B~= “A T =70 XX
. Ve X X, =—1,5%(=5,0) cm
d'oll yg = yyx 2= oA A
ou Ve = Vs %, Xy =7,5cm
3,00m /i ituée 3 i
avecxp <0, il vient: 3y =15,2 %1073 mx / . L'image est située a 7,5 cm de la lentille.
—4,57 %10~ m . . . ]
ce qui conduit & yg =—0,998 m. Prévoir les caractéristiques d'une image
La hauteur de I'image est 0,998 m. ) . Vor  Xa
Lesi ins » dans | di i i 1. D’apreés la relation de grandissement: y= —=-= =
] 5|gne « Moins » dans e gran Issement SIgI’IIfIE que | |mage est ‘}B xA
renversée par rapport a I'objet. " Les données nous indiquent que x, = — 5,0 cmetque:
3. On calcule le nouveau grandissement : y = —- _— Xar =10 cn
8 Y Ve Xy = —10 cm. Ainsi: y="A" = =10cm _ 5
dod -1,50m Xy —5,0cm
o= 15,2%103 m 2. Le grandissement est positif. L'image obtenue est donc droite
ce qui conduitay=—9,87 x 10", et virtuelle. La valeur absolue du grandissement est supérieure a

un : I'image est donc plus grande que I'objet.
D’aprés la relation de grandissement :

B @ Déterminer les caractéristiques d’une image
Ve
d'ou x, =-4,57 x 1072 mx

Xpr = Xp X

—1.50m Sens de propagation
z de la lumiére

15,2x107"m

qui conduit ax, =4,51 m.

Il faudrait placer I’écran & 4,51 m du vidéoprojecteur pour avoir
une image de 1,50 m de hauteur.

4. Un systéme optique avec une distance focale variable permet
de modifier le grandissement et de mieux ajuster les dimensions
de I'image a celles de I"écran sans déplacer le vidéoprojecteur

ou I"écran.
.. . . Par construction graphique, on constate que I'image A’B’ donnée
Utiliser la relation de conjugaison (1) par la lentille mince convergente est renversée par rapport a

Djlaprés1la reI?tion de1conjugailson : ] I'objet, réelle et plus grande que I'objet.

T a3 am 20,0 om

d’'otf'=12,5cm
€ Utiliser la relation de conjugaison (2)

Daprés le schéma: x, = —6,0 cm ; f'= 10,0 cm
D’apreés la relation de conjugaison :

xiA,_ i - % d'ou é - i-'- % - —6,(1 cm ‘IO,(’)I cm
d'ot x,,=-15cm
Calculer un grandissement
Le grandissement est: ¥ = Y _ ﬂ =-0,50
Vs 2,0cm

Le grandissement est —-0,50.




Ou la lentille est-elle ? (30 min)
1.a.b.ete.

Sens de propagation
F\ de la lumieére

-

d. Onax, =-3,0 cm mesurés donc —6,0 cm réels.

Onax, =-6,0 cm mesurés donc —12,0 cm réels.

La distance focale vaut f' = 6,0 cm mesurés donc 12,0 cm réels.
Le grandissement est égal a y= A~ = _A12,0¢cm _ ,0.

X, (-6,0) cm

2. L'image obtenue est droite, virtuelle et agrandie.
3. Vérification de la relation de conjugaison :

1 1 1 1
L =+ =
6,0 cm 12 cm

B I
Yoo Xy (-12,0)cm
Par ailleurs, f'=12 cm.

On vérifie donc que 11 _ 1

- '
Xoo Xy f
Vérification de la relation de grandissement :
v -
Y:—A: 12,0 cm :2!0
Xy —6,0 cm
Y . ~ry
#: 2__0 -L..|1 :2’0
y 10cm
Xy

Vor
On vérifie que == -2~
B A

1_.D’aprés les données de I'énoncé, on a:
OA=-171cm; f'=17,0 mm =170 cm;

E =12 mm.

On applique la relation de conjugaison :
oAt T 000344 et

OA' OA f' =171 170

soit OA'=291cm=2,91m.

Il faut positionner I'écran a environ 2,90 m de l'objectif.

2. On applique les relations de grandissement :
AB =7xAB= 22 xAB=-221 «12
OA -1,71
=-2,1x102 mm=-21cm.

La lettre projetée a I'écran a une hauteur de 21 cm.
3. Le grandissement y étant négatif, I'image sera

renversée par rapport a l'objet, le texte doit donc
étre écrit a l'envers sur la plaque LCD.






